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Постановка проблеми. В умовах недостатнього 
зволоження і низької родючості ґрунтів еспарцет 
(Onobrychis viciifolia) є найбільш перспективною куль-
турою для здійснення докорінного поліпшення, віднов-
лення та консервації деградованих земель, ефектив-
ного ведення польового кормовиробництва. Тому для 
ефективного використання цієї культури постає про-
блема підвищення насіннєвої та кормової продуктив-
ності [1]. 

Відомо, що при високій посухостійкості дорослих 
рослин еспарцету його сходи є чутливими до дефіциту 
вологи в повітрі та грунті [2]. Тому здатність сходів адап-
туватись до несприятливих умов зволоження позитивно 
впливає на подальший розвиток рослин та формування 
елементів їх продуктивності [3].

Для збереження та покращення господарсько-цінних 
ознак цієї культури важливо безперервно вести селек-
цію, спрямовану на підвищення урожайності та якості 
продукції, стійкості до посух, екстремальних температур 
повітря і ґрунту, збудників хвороб та шкідників.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженнями Донецької ДСДС НААН 2011-2015 років 
розроблено метод прискорення селекційного про-
цесу при створенні сортів еспарцету, особливо інтро-
дукованих біотипів закавказького виду (Onobrychis 
transcaucasica Gross.), адаптованих до умов півден-
но-східного регіону України який базується на скороченні 
терміну репродукції насіння в результаті застосування 
розроблених елементів технології літньої сівби свіжозі-
браним насінням [4, 5]. Впровадження цього в селекцій-
ний процес ДДСДС НААН показало його високу ефек-
тивність. Недоліком методу є те, що критерії відбору, які 
зазвичай використовуються, недостатньо впливають на 
формування стійкості рослин еспарцету в екстремаль-
них гідротермічних умовах літньої сівби.

Встановлено, що в посушливих кліматичних умовах, 
особливо при застосуванні літніх строків сівби, на почат-
кових етапах органогенезу рослин еспарцету інтенсив-
ний розвиток кореневої системи має вирішальне зна-
чення для запобігання загибелі сходів та забезпечення 
задовільненого стану посівів наприкінці осінньої вегета-
ції в перший рік життя. Одним із способів прискорення 

росту кореневої системи є створення сортів, які характе-
ризуються відповідними властивостями. Ця мета може 
досягатись в результаті селекційної роботи через добір 
біотипів еспарцету з підвищеним об’ємом кореневої 
системи. Проблема полягає в тому, що розроблені на 
цей час методи визначення об’єму кореневої системи 
еспарцету [6–8] не відповідають вимогам простоти вико-
нання, низької собівартості, технологічності при обліку 
великої кількості зразків та точності результатів. 

В Донецькій державній сільськогосподарській 
дослідній станції НААН (ДДСДС НААН) розроблений 
достатньо ефективний метод вирощування кореневої 
системи рослин за допомогою роз'ємних контейнерів 
без дна [9], але облік великої кількості зразків потребує 
значних трудових, матеріальних і фінансових витрат.

У 2020 р. ДДСДС НААН розроблено метод виро-
щування кореневої системи селекційного матеріалу 
еспарцету в циліндричних контейнерах довжиною 1 м, 
які виготовлені з пластикових труб низького опору [10]. 
Такі контейнери є легкими, технологічними, зручними 
у використанні та дешевшими у виготовленні. З метою 
проведення добору достатньо було зробити тільки 
порівняльну оцінку інтенсивності розвитку кореневої 
системи різних популяцій. Висока технологічність, про-
стота методу та значна економія трудових і фінансових 
ресурсів мали вирішальне значення для прийняття 
рішення про його застосування в селекційному процесі. 

Одним із способів вирішення проблеми підвищення 
посухостійкості сортів еспарцету є розроблений метод 
створення вихідного матеріалу на основі добору біо-
типів з урахуванням коефіцієнту негативної дії посухи 
(КНДП). Спосіб добору за цим критерієм заснований на 
порівняльному оцінюванні ступеню прояву основних 
господарсько-цінних ознак при застосуванні сівби  
кожним зразком в умовах, які суттєво відрізняються за 
показниками вологозабезпеченості. 

Стосовно виконання поточного завдання встанов-
люється рівень зниження показників прояву таких ознак 
(у відсотках) при застосуванні літньої сівби в посушли-
вих умовах відносно показників в оптимальних умовах. 
Величина коефіцієнту негативної дії посухи, визнача-
ється за формулою:
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К
x
yНДП =  * 100%, 

де
КНДП − коефіцієнт негативної дії посухи;
Х − ступень прояву ознаки в оптимальних умовах 

вегетації (строк сівби 15 квітня);
Y − ступень прояву ознаки в умовах посухи (строк 

сівби 10 серпня).
Чим менший коефіцієнт негативної дії посухи, тим 

менше зниження абсолютного показника ознаки попу-
ляції під впливом шкодочинного фактору посухи, тим 
більше її посухостійкість.

Коефіцієнт негативної дії посухи визначали відносно 
польової схожості, виживання сходів та стану рослин 
в перший рік життя, зимостійкості, урожайності насіння 
і зеленої маси.

Добір складно-гібридних популяцій проводили за 
загальним показником адаптивного потенціалу до 
посушливих умов вегетації, який виражали інтеграль-
ним коефіцієнтом негативної дії посухи (Індгту) на сту-
пінь прояву всього комплексу господарсько-цінних ознак 
(ГЦО) і розраховували з формулою:

І К К К КНДП НДП НДП НДП НДПn
n� � � �1 2 3 ,

де
ІНДП  – інтегральний коефіцієнт негативної дії посухи
КНДП n1...  – коефіцієнти негативної дії посухи на ступінь 

прояву окремих ГЦО.
Мета – оцінити принципи нових критеріїв добору біо-

типів еспарцету в селекційному процесі. 
Матеріали та методика досліджень. Дослідження 

проходили на дослідному полі Донецької ДСДС НААН 
у 2016-2020 рр. Всі роботи з селекції та первинного 
насінництва нових сортів виконувались згідно загально-
прийнятих методик [11–13]. Закладка розсадників про-
водилась з використанням нових елементів технології 
вирощування еспарцету, які мають за мету скорочення 
репродукції насіння та прискорення селекційного про-
цесу. При цьому частина насіння кожного номеру зали-
шатиметься для складського зберігання.

Посів проводився селекційною сівалкою СКС-6-10 
з механізмом центрального висіву широкорядно 
з міжряддям 90 см нормою висіву 400 тис. схожих насі-
нин на 1 га. Площа посівних ділянок становила 45 м2. 

Під час виконання роботи використовувались загаль-
нонаукові методи досліджень: польовий, лабораторний, 
вимірювально-ваговий, розрахунково-порівняльний; 
методи математичної статистики; спеціальні методи: 
діалектичний, гіпотез, синтезу, індукції, спостереження.

Об’єм кореневої системи визначали за методом 
Д. А. Сабініна та І. І. Колосова [14]. 

Результати досліджень. У 2017 році закладені два 
розсадника розмноження складногібридних популяцій, 
створених у 2016 році в розсадниках добору і направ-
леного запилення. Складногібридна популяція № 1 
налічувала в своєму складі 8 популяцій, відібраних за 
традиційними критеріями добору з урахуванням показ-
ників інтенсивності росту кореневої системи на почат-
кових етапах органогенезу. Складногібридна популяція 
№ 2 сформована за тими ж принципами, що і перша, 
але має в своєму складі 7 популяцій, що відносяться до 

іншої групи за своїми морфологічними та біологічними 
властивостями. 

Основним завданням досліджень в перший рік життя 
було встановити адаптивний потенціал цих популяцій 
до несприятливих гідротермічних умов. Цієї мети дося-
гали через визначення коефіцієнту негативної дії посухи 
(КНДП) на інтенсивність розвитку кореневої системи, 
виживання сходів і стан рослин перед припиненням 
осінньої вегетації. Тому, для вирощування кореневої 
системи одночасно з проведенням сівби в полі закла-
дали контрольні посіви в поліпропіленові циліндричні 
контейнери по 56 рослин від кожної вихідної популяції 
(1 блок × 7 контейнерів × 8 рослин). Кожну складногі-
бридну популяцію закладали в два строки: 15 квітня 
і 10 серпня 2017 року.

В результаті проведених обліків і спостережень 
встановлено, що у складногібридної популяції № 1 КНДП 
інтенсивності розвитку кореневої системи на початко-
вих етапах органогенезу в перший рік життя дорівнював 
1,41, КНДП виживання сходів в літньо-осінній період – 
1,54, КНДП кількості пагонів на одній рослині та висоти 
рослин перед припиненням осінньої вегетації складав 
1,47 та 1,46 відповідно (табл. 1).

Аналогічна закономірність зміни ступеню прояву 
основних господарсько-цінних ознак спостерігалась 
і в складногібридній популяції № 2. КНДП інтенсивності роз-
витку кореневої системи на початкових етапах органоге-
незу в перший рік життя дорівнював 1,45, КНДП виживання 
сходів в літньо-осінній період – 1,57, КНДП кількості пагонів 
на одній рослині та висоти рослин перед припиненням 
осінньої вегетації складав 1,48 та 1,47 відповідно (табл. 2). 

Одержані результати показують, що у новостворених 
популяціях КНДП за всіма ознаками був нижчий у порів-
нянні з популяціями, з яких вони створені. Це свідчить 
про те, що проведені у попередні роки добори вихід-
ного матеріалу за новими критеріями дозволили значно 
покращити їх адаптивний потенціал популяцій і вплив 
негативної дії посухи на розвиток рослин в перший рік 
життя був не такий згубний. 

Основним завданням досліджень на другий рік 
життя було встановити адаптивний потенціал цих попу-
ляцій до несприятливих гідротермічних умов та роз-
множити для подальших досліджень насіння новоство-
рених популяцій. Поставленої мети досягали шляхом 
визначення інтегрального коефіцієнту негативної дії 
посухи (ІНДП), який відображає середньозважений нега-
тивний вплив посушливих умов вегетації на ступінь про-
яву основних господарсько-цінних ознак: інтенсивність 
розвитку кореневої системи, виживання сходів та стан 
рослин в перший рік життя, зимостійкість, насіннєву 
і кормову продуктивність. 

За основними господарсько-цінними ознаками 
складногібридна популяція № 1 характеризувалася 
показниками коефіцієнту негативної дії посухи на рівні 
1,33–1,54, популяція № 2 – 1,35–1,57 (табл. 3). 

Інтегральний коефіцієнт негативної дії посухи складав 
відповідно 1,42 та 1,44. Це свідчить про кращу здатність 
популяції № 1 адаптуватися до дії несприятливих абіо-
тичних чинників та їх згубному впливу на розвиток рослин 
в період формування основних елементів продуктивності. 
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Результати обліку густоти стояння рослин на початку 
та наприкінці вегетації у 2019 році показують, що 
в новостворених популяціях кількість загиблих рослини 
в перший рік життя знизилась на 31,8-24,0 %. Рослини 
в посівах цих популяцій мали в середньому 4-6 пагонів 
довжиною 9-10 см, що на 2-4 пагонів та 3-4 см відпо-
відно більше, чим у рослин в посіві вихідної популяції. 

Показники урожайності насіння та зеленої маси на 
другий рік життя підтвердили загальну тенденцію щодо 
інтенсивності розвитку рослин еспарцету в новостворе-
них популяціях. Популяція № 1 характеризувалась най-
вищою урожайністю насіння та зеленої маси – 0,86 т/га 
та 29,40 т/га відповідно, що перевищує ці показники 
на посівах вихідної популяції на 0,15 т/га та 4,84 т/га, 
Популяції № 2 на 0,09 т/га та 2,98 т/га (табл. 4).

За результатами досліджень популяцію № 1, передано 
на держсортовипробування як сорт Красень. У 2022 році 
одержано патент (ПУ № 220263 від 02.02.2022 р.).

Висновки. У розсаднику розмноження складногібрид-
ної популяції № 1 першого року життя коефіцієнт нега-
тивної дії посухи (КНДП) на ступінь прояву основних госпо-
дарсько-цінних ознак складав: на інтенсивності розвитку 
кореневої системи на початкових етапах органогенезу – 
1,41; на виживання сходів в літньо-осінній період – 1,54;  
на кількість пагонів на одній рослині – 1,47; на висоту 
рослин перед припиненням осінньої вегетації – 1,46.  
Цей показник за всіма ознаками був нижчий у порів-
нянні з популяцією, з якої вона створена, що свідчить 
про те, що попередні добори вихідного матеріалу за 
новими критеріями дозволили значно покращити адап-
тивний потенціал новоствореної популяції і зменшити  
вплив негативної дії посухи на розвиток рослин в пер-
ший рік життя. 

У розсаднику розмноження складногібридної попу-
ляції № 2 першого року життя коефіцієнт негативної 
дії посухи (КНДП) на ступінь прояву основних господар-

Таблиця 1
Інтенсивність розвитку кореневої системи складногібридної популяції № 1 у 2017 році (в перший рік життя)

Ознака Строк сівби Вихідні популяції Нова популяція Відхилення,
+/-

Об’єм кореневої системи, 
см³

15.04.2017 8,34 9,83 + 1,49
10.08.2017 5,37 6,97 + 1,60

КНДП 1,55 1,41 – 0,14

Виживання сходів, %
15.04.2017 74,94 89,13 + 14,19
10.08.2017 45,19 57,88 + 12,69

КНДП 1,66 1,54 – 0,12

Кількість пагонів на одній рос-
лині, шт.

15.04.2017 24,65 28,17 + 3,52
10.08.2017 15,99 19,16 + 3,17

КНДП 1,54 1,47 – 0,07

Висота рослин, см
15.04.2017 24,67 28,54 + 3,87
10.08.2017 16,57 19,55 + 2,98

КНДП 1,49 1,46 – 0,03

Таблиця 2
Інтенсивність розвитку кореневої системи складно-гібридної популяції № 2 у 2017 році (в перший рік життя)

Ознака Строк сівби Вихідні популяції Нова популяція Відхилення,
+/-

Об’єм кореневої системи, см³
15.04.2017 7,95 9,11 + 1,16
10.08.2017 5,09 6,28 + 1,19

КНДП 1,56 1,45 – 0,11

Виживання сходів, %
15.04.2017 71,16 84,93 + 13,77
10.08.2017 43,20 54,10 + 10,90

КНДП 1,65 1,57 – 0,08

Кількість пагонів на одній рос-
лині, шт.

15.04.2017 23,69 26,84 + 3,15
10.08.2017 15,47 18,14 + 2,67

КНДП 1,53 1,48 – 0,05

Висота рослин, см

15.04.2017 24,51 27,02 + 2,51
10.08.2017 16,29 18,38 + 2,09

КНДП 1,50 1,47 – 0,03
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сько-цінних ознак також за всіма ознаками також був 
нижчий у порівнянні з популяцією, з якої вона створена, 
але поступався показникам популяції № 1.

На другий рік життя за основними господарсько-цін-
ними ознаками складногібридна популяція № 1 харак-
теризувалася показниками коефіцієнту негативної дії 
посухи на рівні 1,33–1,54, популяція № 2 – 1,35–1,57. 
Інтегральний коефіцієнт негативної дії посухи популяцій 
складав відповідно 1,42 та 1,44. Популяція № 1 вияви-
лась більш пластичною та стійкою до посушливих умов 
вегетації у порівнянні з популяцією № 2. 

Показники урожайності насіння та зеленої маси на 
другий рік життя підтвердили загальну тенденцію щодо 
інтенсивності розвитку рослин еспарцету в новостворе-
них популяціях. Популяція № 1 характеризувалась най-
вищою урожайністю насіння та зеленої маси – 0,86 т/га та 
29,40 т/га, що перевищує ці показники на посівах вихід-
ної популяції на 0,15 т/га та 4,84 т/га, популяції № 2 – на 
0,09 т/га та 2,98 т/га відповідно. За результатами дослі-
джень популяцію №1 передано на держсортовипробу-
вання як сорт Красень, у 2022 році одержано патент.
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Таблиця 3
Показники адаптивного потенціалу в розсадниках розмноження складногібридних популяцій, створених у 2017 році

Ознака Строк сівби Популяція № 1 Популяція № 2
Обліки 2017 року

Об’єм кореневої системи, см³
15.04.2017 9,83 9,11
10.08.2017 6,97 6,28

КНДП 1,41 1,45

Виживання сходів, %
15.04.2017 89,13 84,93
10.08.2017 57,88 54,10

КНДП 1,54 1,57

Кількість пагонів на одній рослині, шт.
15.04.2017 28,17 26,84
10.08.2017 19,16 18,14

КНДП 1,47 1,48

Висота рослин, см
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Обліки 2018 року 

Зимостійкість, %
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Урожайність зеленої маси та насіння еспарцету

№ Варианти Урожайність 
зеленої маси, т/га Відхилення Урожайність 

насіння, т/га Відхилення

1 Вихідна популяція (контроль) 21,58 - 0,62 -
2 Популяція №1 29,40 +7,82 0,86 + 0,24
3 Популяція №2 26,42 + 4,84 0,77 + 0,15

НІР 05 1,62 0,074
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Гавриш С.Л., Вінюков О.О., Бондарева О.Б. 
Застосування нових критеріїв добору селекційного 
матеріалу еспарцету

Мета. Оцінити принципи нових критеріїв добору 
біотипів еспарцету в селекційному процесі. Методи. 
Польовий, лабораторний, розрахунковий і статистич-
ний, аналізу і синтезу. Результати. Дослідження про-
ходили на дослідному полі Донецької ДСДС НААН 
у 2016–2020 рр. У розсаднику розмноження складногі-
бридної популяції № 1 першого року життя коефіцієнт 
негативної дії посухи (КНДП) на ступінь прояву основних 
господарсько-цінних ознак складав: на інтенсивності 
розвитку кореневої системи на початкових етапах орга-
ногенезу –1,41; на виживання сходів в літньо-осінній 
період – 1,54; на кількість пагонів на одній рослині – 1,47; 
на висоту рослин перед припиненням осінньої вегета-
ції – 1,46. Цей показник за всіма ознаками був нижчий 
у порівнянні з популяцією, з якої вона створена, що свід-
чить про те, що попередні добори вихідного матеріалу 
за новими критеріями дозволили значно покращити 
адаптивний потенціал новоствореної популяції і змен-
шити вплив негативної дії посухи на розвиток рослин 
в перший рік життя. 

У розсаднику розмноження складногібридної попу-
ляції № 2 першого року життя коефіцієнт негативної 
дії посухи (КНДП) на ступінь прояву основних господар-
сько-цінних ознак також за всіма ознаками також був 
нижчий у порівнянні з популяцією, з якої вона створена, 
але поступався показникам популяції № 1.

На другий рік життя за основними господарсько-цін-
ними ознаками складногібридна популяція № 1 харак-
теризувалася показниками коефіцієнту негативної дії 
посухи на рівні 1,33–1,54, популяція № 2 – 1,35–1,57. 
Інтегральний коефіцієнт негативної дії посухи популяцій 
складав відповідно 1,42 та 1,44. Популяція № 1 харак-
теризувалась найвищою урожайністю насіння та зеле-
ної маси – 0,86 т/га та 29,40 т/га, що перевищує ці 
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показники на посівах вихідної популяції на 0,15 т/га та 
4,84 т/га, популяції № 2 – на 0,09 т/га та 2,98 т/га від-
повідно. Висновки. Популяція № 1 виявилась більш 
пластичною та стійкою до посушливих умов вегетації, 
як та, що мала кращі показники коефіцієнтів негатив-
ної дії посухи та забезпечила більший урожай насіння 
та зеленої маси. За результатами досліджень популя-
цію №1 передано на держсортовипробування як сорт 
Красень, на який у 2022 році одержано патент.

Ключові слова: селекція, еспарцет, складногі-
бридна популяція, коефіцієнт негативної дії посухи, інте-
гральний коефіцієнт негативної дії посухи, урожайність.

Havrish S.L., Vinyukov O.O., Bondareva O.B. 
Application of new criteria for selection of breeding 
material of safflower

Purpose. To evaluate the principles of new criteria for 
the selection of safflower biotypes in the selection process. 
Methods. Field, laboratory, calculation and statistical, 
analysis and synthesis. Results. The research was carried 
out at the research field of the Donetsk SARS of the 
National Academy of Agricultural Sciences in 2016–2020. 
In the breeding nursery of the complex hybrid population 
No 1 of the first year of life, the coefficient of the negative 
effect of drought (KNЕD) on the degree of manifestation 
of the main economic and valuable traits was: on the 
intensity of the development of the root system at the initial 
stages of organogenesis –1,41; for seedling survival in the 
summer-autumn period – 1,54; for the number of shoots 
on one plant – 1,47; to the height of plants before the end 
of autumn vegetation – 1,46. This indicator was lower in 
all respects compared to the population from which it was 

created, which indicates that the preliminary selection of 
the source material according to the new criteria made it 
possible to significantly improve the adaptive potential 
of the newly created population and reduce the negative 
impact of drought on the development of plants in the first 
year of life .

In the breeding nursery of complex hybrid population  
No 2 of the first year of life, the coefficient of negative effect 
of drought (KNЕD) on the degree of manifestation of the main 
economic and valuable traits was also lower for all traits 
compared to the population from which it was created, but 
inferior to the indicators of population No 1.

In the second year of life, according to the main economic 
and valuable characteristics, complex hybrid population 
No. 1 was characterized by indicators of the negative 
effect of drought at the level of 1,33–1,54, population  
No 2 – 1,35–1,57. The integral coefficient of the negative 
effect of drought on populations was 1,42 and 1,44, 
respectively. Population No. 1 was characterized by the 
highest yield of seeds and green mass – 0,86 t/ha and 
29,40 t/ha, which exceeds these indicators on the sowing 
of the original population by 0,15 t/ha and 4,84 t/ha, 
population No 2 – by 0,09 t/ha and 2,98 t/ha, respectively. 
Conclusions. Population No 1 turned out to be more 
plastic and resistant to arid vegetation conditions, as the 
one that had better coefficients of the negative effect of 
drought and provided a higher yield of seeds and green 
mass. According to the research results, population  
No 1 was transferred to the state variety test as the Krasen 
variety, for which a patent was obtained in 2022.

Key words: selection, safflower, complex hybrid 
population, coefficient of negative effect of drought, integral 
coefficient of negative effect of drought, yield.


